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ЗАГАРТУВАННЯ ФІЗИЧНИМ ВИХОВАННЯМ  
ХВОРИХ НА СКОЛІОЗ 

 
Фізичне виховання є головним напрямом впровадження фізичної 

культури і становить органічну частину загального виховання, 
покликану забезпечувати розвиток фізичних, морально-вольових, 
розумових здібностей людини [1]. 

Правильна фізична освіта повинна підготувати кожну людину так, 
щоб вона не боялась жодної роботи, напруження сил, що сприятимуть 
набуттю фізичної самостійності. Для кожної групи населення є свої 
фізичні навантаження [1]. 

Сколіоз та його класифікація 
На теперішній час термін «Сколіоз» визначається як захворювання, що 

характеризується викривленням хребта у фронтальній площині й 
обертанням окремих хребців навколо вертикальної осі, що у наслідку 
призводить до патологічного процесу найважливіших систем організму: 
деформація внутрішніх органів, серцево-судинну, дихальну, нервову та 
нервово-м’язову. Хвороба призводить до значної деформації грудної 
клітини хребта, таза, порушення функцій рухового апарату, що сповільнює 
фізичний розвиток та негативно впливає на психоемоційний стан.  

Такі загрози притаманні, у першу чергу, для здобувачів освіти, які 
більшу частину навчального часу знаходяться в сидячому положенні та 
порушують вимоги щодо постави. 

За формою викривлення хребта сколіоз поділяються на:  
Прості сколіози, як правило, мають вигин в один бік (С-подібні), а 

складні – в два боки (S-подібні) [4]. 
За локалізацією викривлення: шийно-грудний; грудний; 

грудопоперековий; поперековий; попереково-крижовий; комбінований. 
Рентгенологічна класифікація: 
1 ступінь сколіозу – кут 1°-10°; 
2 ступінь сколіозу – кут 11°-30°; 
3 ступінь сколіозу – кут 30°-50°; 
4 ступінь сколіозу – кут > 50° [6]. 
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Причини виникнення сколіозу 
Сколіоз хребта поділяється на такі групи: 
Залежно від походження: 
– сколіози міопатичного походження (як наслідок патології розвитку 

м’язової тканини і зв’язок); 
– сколіози неврогенного походження (як наслідок поширеного 

ураження спинного мозку при поліомієліті); 
– диспластичні сколіози (аномалії розвитку хребців і ребер); 
– рубцеві (обумовлені захворюваннями грудної клітки, що 

призводять до утворення рубцевої тканини, що перешкоджає нормальній 
роботі й положенню хребта) [4]; 

– ідіопатичні (походження невідоме); 
– посттравматичні (як наслідок перенесених травм хребта, грудної 

клітки, тазу, кінцівок) [2]. 
Практично у 80% випадків причину появи сколіозу називають 

ідіопатичною. Це означає, що причини його появи виявити не можна.  
У решті випадках він розвивається в результаті вроджених вад, травм 
спини, хвороб нервово-м’язової системи, патологій сполучних тканин та 
порушення обмінних процесів в організмі. Також факторами ризику 
вважаються спадкова схильність, гормональні порушення, низька 
фізична активність та недостатній розвиток м’язів спини, асиметричні 
навантаження та заняття спортом на професійному рівні. Ознаки 
захворювання зазвичай з’являються в період активного росту у підлітків. 
У хлопчиків протікає частіше в легшій формі, ніж у дівчаток. У дівчаток 
сколіоз більш схильний до прогресування – це обумовленно фізіологією 
жіночого організму. Починаючи з віку 9-12 років дівчата починають 
інтенсивно рости м’язи не можуть так швидко рости як кістки скелету, 
що і призводить до появи сколіозу. Саме з цієї причини у підлітковому 
віці з’являється інтенсивне викривлення хребта [8]. 

На даний момент головну причини появи сколіозу у дітей так до 
кінця і не вивчені. Проте лікарі виділяють одну із причин – це загальна 
слабкість зв’язок та м’язів спини, слабкий м’язовий корсет спини. 

Тобто, більшості випадків поява сколіозу обумовленна слабким 
м’язовим корсетом, то один із шляхів вирішення цієї проблеми є фізичні 
навантаження. 

Фізичне виховання при сколіозі 
Фізичне виховання необхідне при сколіозі. Фізичне навантаження 

допоможе зміцнити м’язи спини та буде намагатися стримувати 
викривлення. Але фізичне навантаження потрібно правильно підібрати у 
лікаря, якій підбере конкретно під ваше викривлення комплексне 
лікування та вправи, які можна буде вам робити. При такому серйозному 
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захворюванні звична нам з вами фізкультура не підійде. Тут лікар-
спеціаліст підбере для вас ЛФК, яке буде створене конкретно для вас.  

Лікувальна фізкультура та її переваги 
Лікувальна фізична культура – це лікувальна фізкультура або терапія, 

заснована на благотворному впливі фізичних вправ на суглоби, м’язи і 
внутрішні органи людини. Комплекс вправ при ЛФК ділиться на три 
частини: розминку, основні вправи і висновок [5]. 

Підбір фізичних вправ в рамках ЛФК здійснюється в залежності від 
захворювання та його стадії. А спрямовані вони можуть бути, як на 
зміцнення загального здоров’я пацієнта, так і на усунення порушень в 
роботі будь-якого конкретного органу або системи в організмі [7]. 

Лікувальна фізкультура є ефективним способом в боротьбі з 
«надбаним» сколіозом на ранніх стадіях та підтримки спини у гарному 
стані в подальшому житті.  

Вправи ЛФК спрямовані на досягнення п’яти основних цілей: 
– відновити баланс між зв’язками і м’язами; 
– зменшити надмірне навантаження на хребетний стовп; 
– повернути красиву поставу; 
– зробити міцним м’язовий корсет; 
– підтримати загальний стан організму [6]. 
Лікувальна фізкультура проводиться тільки за призначенням лікаря 

та під його наглядом, він знає стан спини і підбирає тільки необхідні 
відновлюючі вправи. 

Преваги занять ЛФК для дітей та підлітків 
Не секрет, що організм дитини зазнає великі навантаження під час 

навчання в школі. Йому доводиться кілька годин сидіти за партою, а після 
уроків в школі – ще і за столом під час виконання домашнього завдання. Все 
це так чи інакше позначається на її здоров’ї. Існує ризик появи і розвитку 
сколіозу і інших проблем зі здоров’ям. Уникнути всього цього можна за 
допомогою лікувальної фізкультури, яка благотворно впливає на організм і 
є хорошою профілактикою від захворювань [7]. 

Сколіоз – це тяжке захворювання і походження його може бути 
різним; одною із причин вважають загальну слабкість зв’язок та м’язів 
спини (тобто слабкий м’язовий корсет спини). Хворим на сколіоз 
потрібне фізичне виховання, тому слід звернутися до лікаря-спеціаліста. 
Який підбере необхідний комплекс вправ. ЛФК – це один із різновидів 
лікувальної терапії, який здатний навіть стримати сколіоз на ранніх 
стадіях захворювання та дає змогу лікуватися не хірургічним методом. 
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